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Spolupráce a odvaha pomohou překonat mnohé překážky! Díky nim se
podaří i dílo za několik set milionů.

Mezinárodní cyklostezka Bevlava je jednou ze čtyř dálkových
mezinárodních cyklotras Zlínského kraje, jež v budoucnu propojí
příhraniční regiony, ale také povodí řek Bečva, Vlára a Váh (odtud
název BeVlaVa). Ambiciózní projekt vznikl zejména zásluhou
spolupráce mnoha obcí, které cyklostezka spojí. “Chce to sebrat odvahu
a nebát se takových velkých investičních projektů společně s dalšími
obcemi”, snaží se inspirovat kolegy místostarosta obce Horní Lideč
Stanislav Petřík.

Rozhovor s místostarostou obce Horní Lideč Stanislavem Petříkem
naleznete na straně 2 a 3.

SOUTĚŽ O NEJLEPŠÍ
TIŠTĚNÝ ZPRAVODAJ

S. 5

PŘIPRAVUJEME
KULATÝ STŮL/KRAJSKÉ
SHROMÁŽDĚNÍ
Kde: bude upřesněno
Kdy: 17. 5. 2024

Foto: Josef Bělaška
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Mezinárodní cyklostezka Bevlava je jednou ze čtyř
dálkových mezinárodních cyklotras Zlínského kraje,
jež v budoucnu propojí příhraniční regiony, ale také
povodí řek Bečva, Vlára a Váh (odtud název
BeVlaVa). Ambiciózní projekt vznikl zejména
zásluhou spolupráce mnoha obcí, které cyklostezka
spojí. Chce to sebrat odvahu a nebát se takových
velkých investičních projektů společně s dalšími
obcemi, snaží se inspirovat kolegy místostarosta obce
Horní Lideč Stanislav Petřík.

Pane místostarosto, projekt Bevlava vloni získal
ocenění jako jeden z nejvýznamnějších počinů v
turistickém ruchu ve Zlínském kraji v posledních
třech letech. Takové ocenění vám muselo udělat
radost…

Každé ocenění naší práce nás samozřejmě těší, zvlášť
proto, že původním záměrem bylo přispět k rozvoji
cestovního ruchu v území. Během realizace se ovšem
ukázalo, že cyklostezka má velký význam i pro místní,
kteří ji mohou využívat k bezpečné cestě do práce
nebo do školy.

Cyklostezka BEVLAVA - ambiciózní projekt, který
překonává mnohé překážky
V rámci rozhovoru jsme vyzpovídali místostarostu Horní Lidče Stanislava
Petříka, který by rád inspiroval další kolegy k realizaci podobných projektů

Foto: Jan Zainer

Kdo všechno se na tomto krásném projektu podílí?

Cyklostezka Bevlava vzniká za spolupráce
mikroregionů Hornolidečsko a Valašsko-Klobucko,
MAS Vršatec (SK) a jejich členských měst a obcí. Na
jejím rozvoji a propagaci se podílí řada dalších
organizací, mj. Zlínský kraj, Trenčiansky kraj a
destinační společnost Valašsko, Centrála cestovního
ruchu Východní Moravy, Zlínsko a Luhačovicko nebo
Trenčín Región.  

Kdy se projekt zrodil a co bylo tím důvodem?
První myšlenky, alespoň na Hornolidečsku, se datují
do roku 2010, kdy se s tímto nápadem začalo pracovat.
Velmi brzy jsme zjistili, že podobný záměr mají také
města Valašské Klobouky a Brumov-Bylnice. V rámci
projektu přeshraniční spolupráce jsme pak vytvořili
první část projektové dokumentace cyklostezky. Jak
jsem již uvedl, prvotním důvodem byla snaha o
oživení cestovního ruchu, nicméně postupem času se
ukázalo, že minimálně stejně významný je přínos 



Rozhovor se Stanislavem Petříkem - pokračování
Cyklostezka má být 50 kilometrů dlouhá
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v oblasti bezpečnosti dopravy s ohledem na rostoucí
počet aut na silnicích.

Cyklostezka má být 50 kilometrů dlouhá. Hotová je
zatím první klíčová etapa, je to tak?

Ano. V posledních letech jsme se soustředili hlavně na
vybudování páteřní trasy cyklostezky, která je téměř
hotová. Na jaře letošního roku bude slavnostně uveden
do provozu úsek Lužná – Valašské Příkazy. Ze
zmíněných 50 kilometrů tak chybí dokončit pouze dva
úseky, a to přes obec Poteč a propojení Svatý Štěpán –
SK hranice. V součtu tak chybí zhruba pět kilometrů
stezky, aby byla celá páteřní trasa hotová.

Tak to už chybí opravdu jen malý kousek. Úsek
mezi Lužnou a Valašskými Příkazy, který jste teď
zmínil a který bude slavnostně uveden do provozu
letos na jaře, prochází právě vaší obcí Horní Lideč,
je to tak? 

Přesně tak, na Hornolidečsku probíhaly velké stavební
práce kvůli tomuto úseku v uplynulých dvou letech. 

Kromě uvedení do provozu se letos zaměříme
především na propagaci a dobudování doprovodné
infrastruktury tohoto úseku. Zároveň probíhají
projekční práce na dalším úseku, který povede přes
Střelnou směrem na Púchov (SK). V budoucnu by tak
měl vzniknout cyklistický okruh o délce 90 kilometrů,
který propojí Zlínský a Trenčianský kraj. 

Cyklostezka se vine údolími mezi kopci Beskyd,
Javorníků a Bílých Karpat. Je ten terén náročný?

Myslím, že odpověď je uvedena už v samotné otázce,
jelikož právě terén byl tou největší výzvou. Obce
Hornolidečska se nachází v údolí říčky Senice, kterou
lemují valašské kopce. Najít místo pro cyklostezku v
průsmycích, kde se nachází vodní tok, silnice I. třídy a
železnice, byl náročný úkol.

Co bylo nejnáročnější na samotném projektu?

Celý rozhovor s místostarostou Stanislavem Petříkem
naleznete v naší březnové SMSce nebo na webu
SMSCR.CZ.

Foto: Josef Bělaška

https://www.smscr.cz/media-a-sms-cr/zpravodaj/


Projekt LIFE WILL pomůže české a slovenské
krajině s adaptací na změnu klimatu
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V roce 2022 jsme společně s našimi partnery spustili
projekt LIFE WILL - Voda v krajině a půdě. Ten má
zvýšit odolnost zemědělské krajiny a jejích obyvatel
vůči změně klimatu. Za pomoci místních obyvatel a s
využitím místních zdrojů zavádíme ve třech pilotních
lokalitách přírodě blízká adaptační opatření. Pokud se
projekt osvědčí, může být do budoucna realizován na
dalších místech Česka a Slovenska.

Co je projekt LIFE WILL? 
Projekt LIFE WILL – Voda v krajině a půdě se zabývá
problematikou sucha a dopady změny klimatu na
krajinu. Je spolufinancován programem LIFE –
finančním nástrojem Evropské unie podporující
projekty které zvyšují biologickou pestrost krajiny
nebo její odolnost vůči změně klimatu, Ministerstvem
životního prostředí ČR a Středočeským krajem. 

Cílem projektu je zvýšit odolnost obyvatel a
zemědělské krajiny vůči změně klimatu skrze zavedení
přírodě blízkých adaptačních opatření na lokální
úrovni. Tento cíl realizujeme s využitím inovativní
participativní metodiky, která pomáhá zvyšovat
zapojení místních aktérů a veřejnosti.

Proč tento projekt?
Zranitelnost krajiny vůči dopadům klimatické změny
je prohlubována historickými i současnými důsledky
hospodářské intenzifikace, které zahrnují: plošné
odvodnění (meliorace), degradace půd erozí vlivem
těžké mechanizace a chemizace, scelování pozemků do
jednolitých ploch, snížení biodiversity vlivem
pěstování monokultur a pokles zastoupení
krajinotvorných prvků a krajinné pestrosti. 

Na národní úrovni zatím nejsou rozvinuty adekvátní
systémové nástroje na řešení adaptace krajiny na
změnu klimatu se zapojením veřejnosti. Projekt
přispívá k řešení těchto problémů demonstrací
komplexního participativního přístupu ke zvyšování
retence vody v kulturní krajině ve 3 vybraných
pilotních lokalitách a jeho replikací v rámci ČR a
Slovenska i dalších zemí EU.

V současné chvíli hledáme obce nebo skupiny obcí,
které řeší nebo chtějí do budoucna realizovat
adaptační opatření ve svém území. Pokud máte zájem
o bezplatné zapojení do projektu, kontaktujte svého
krajského manažera. Více o projektu zde.

Foto: Lubomír Krupka

https://www.smscr.cz/o-sms-cr/projekty/life-will/
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Vydáváte tištěný zpravodaj? Přihlaste se do
soutěže o ten nejlepší roku 2023!

O nejlepší tištěný obecní či městský zpravodaj roku
2023, ale také třeba o nejlepší zpravodaj mikroregionu
či MAS můžete opět zabojovat v celostátní soutěži,
kterou již potřinácté vyhlásila obecně prospěšná
společnost Civipolis, o. p. s. Jedním ze
spoluorganizátorů je i SMS ČR.

„Soutěžící musí zaslat dva výtisky dvou různých čísel
zpravodaje na adresu KPES FF, Univerzita Palackého,
Křížkovského 12, Olomouc, 779 00, a to nejpozději do
30. dubna. Ani v letošním roce již nelze přihlásit
elektronicky vydávaná periodika,“ upřesnila členka
komise Marie Machačová. Soutěž má podle
organizátorů podpořit obce a města v aktivitě, kterou
organizátoři považují za velmi důležitou zvláště v
době jisté bulvarizace médií. Zpravodaje tak zůstávají
věrny původnímu poslání tisku, tedy informování
občanů. Úkolem sedmičlenné poroty, ve které zasedají
zástupci vyhlašovatelů a profesionální novináři, bude
zhodnotit došlé zpravodaje, a to nejen 

Čas máte nejpozději do 30. dubna

po stránce obsahové pestrosti a grafické přehlednosti,
v potaz vezmou i celkový dojem zpravodaje. Komise
rovněž hodnotí nejlepší zpravodaj mikroregionů,
svazků obcí a místních akčních skupin, popřípadě jiné
platformy meziobecní spolupráce. Zvláštní kategorií je
soutěž o nejzajímavější či nejoriginálnější pravidelnou
rubriku, kterou mohou navrhnout samotní
přihlašovatelé.

Soutěž vyhlašuje Civipolis, o.p.s., Katedra politologie
FF UP v Olomouci, Sdružení místních samospráv ČR
a Angelus Aureus, o. p. s. Vyhlášení výsledků se
každý rok koná 4. července na Velehradě v rámci Dnů
lidí dobré vůle. Vloni do soutěže zaslalo své
zpravodaje bezmála 300 obcí, měst a místních akčních
skupin. Vyhrál Blučinský zpravodaj, který vydává
obec Blučina v okrese Brno-venkov, a Hobulet
městské části Praha 7. Další informace k soutěži
naleznete na adrese www.civipolis.cz.

http://www.civipolis.cz/
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Nepravdy o pomoci obcím v okolí Vrbětic

Sdružení místních samospráv ČR přivítalo rozsudek
Městského soudu v Praze, který uložil povinnost
serveru Seznam Zprávy omluvit se za dezinterpretace
ve svých článcích.

Ty se věnovaly právním službám pro obce a občany
zasažené výbuchy muničních skladů ve Vrběticích,
které poskytoval advokát Stanislav Polčák a další
pracovníci advokátní kanceláře.

Vnímáme rozhodnutí soudu jako potvrzení slov
Stanislava Polčáka, který od počátku uváděl, že články
zásadním způsobem zkreslovaly jak rozsah prací, tak
výši případné odměny za poskytované právní služby.
Již dříve potvrdila rovněž Česká advokátní komora i
vedení Evropského parlamentu, že Stanislav Polčák
postupoval zcela v souladu s běžnou advokátní praxí i
mandátem poslance Evropského parlamentu. Aktuální
rozsudek vítáme jako satisfakci nejen pro Stanislava
Polčáka, který coby advokát 

SMS ČR vítá rozsudek, který dává za pravdu Stanislavu
Polčákovi

Vyhlášení 4. ročníku soutěže OBEC 2030
Čtvrtý ročník soutěže o inovativní řešení v oblasti
ochrany životního prostředí, energetiky a smart
prvků OBEC 2030 právě začal.

Sdružení místních samospráv ČR spolu s partnery
vyhlásilo 4. ročník soutěže OBEC 2030, která hledá
nejatraktivnější řešení v oblastech soběstačné
energetiky, prvků smart village a environmentální
odpovědnosti. Přihlášení je možné online do 1. srpna
2024, zabere přibližně 10 minut a je zcela zdarma.
Soutěž je otevřena pro všechny obce v ČR kromě
krajských měst, kde mohou soutěžit jednotlivé městské
části. Projekty mohou spadat do širokého spektra
oblastí, od nových zdrojů energie po smart řešení ve
vesnickém prostoru. 

Více informací a podrobnosti o přihlášení najdete na
oficiálních stránkách soutěže​​:

www.obec2030.cz/soutez

Malé obce v ČR by se měly do soutěže OBEC 2030
hlásit především kvůli možnosti zviditelnění svých
inovativních projektů v oblasti energetiky a ochrany
klimatu. České obce disponují mnoha skvělými
iniciativami, které si zaslouží uznání a podporu. Účast
v této soutěži nabízí jedinečnou příležitost sdílet své
úspěchy s širší veřejností a inspirovat ostatní k
podobným krokům v boji proti klimatickým změnám.

Česká republika stojí v oblasti energetiky a
environmentalismu na pevných základech a ve
srovnání s ostatními zeměmi rozhodně není pozadu.
Naopak, v mnoha ohledech jsme pro svět i Evropu
inspirací. Soutěž OBEC 2030 je jedním z kroků naší
snahy o uznání a propagaci dobrých praxí, které v naší
zemi existují. Každý projekt představuje příležitost
ukázat pokrok a inovace, které Česká republika v
těchto oblastech dosahuje, a přispívá k lepší
reprezentaci naší země na mezinárodním poli.

opakovaně pomáhá obcím v rámci naší bezplatné
právní poradny, ale také zadostiučinění pro starosty
dotčených obcí, kteří postupovali tak, aby zabránili
promlčení oprávněných nároků svých obcí a občanů.

SMS ČR počítá nadále s využíváním odborných
zkušeností Stanislava Polčáka ve prospěch obcí nejen
v roli advokáta, ale také jako předsedy Energetické
komise SMS ČR, která podporuje zavádění moderních
energetických řešení v obcích.

Foto: HZS Zlínského kraje

http://www.obec2030.cz/soutez
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Zlínský kraj i v letošním roce nabízí obcím do 2000
obyvatel možnost získat finanční prostředky v rámci
dotačního titulu „Projekty na ochranu životního
prostředí Zlínského kraje“ z Programu na podporu
venkova pro obce do 2000 obyvatel na projekty, které
mají za cíl ukázat, že recyklace odpadů má smysl.
Obce mohou budovat a revitalizovat stanoviště určená
k umístění kontejnerů na separovaný sběr odpadů s
využitím materiálů a výrobků z recyklovaných
odpadů, pořídit obecní mobiliář (např. lavičky, mobilní
nádoby na zeleň, odpadkové koše aj.), vybudovat
přístřešky, upravit plochy, ohradit parky a travnaté
plochy, ohradit parkovací stání v obci, realizovat
protihlukové stěny. To vše s podporou Zlínského kraje
až do výše 250.000,- Kč na jeden projekt. Zároveň
mohou pořídit herní prvky do základních a mateřských
škol a vybavení sportovišť, např. houpačky, průlezky,
domečky, tabule apod. Počítá se též s pořízením
vybavení sportovišť dopadovými plochami, ohrazení
herních ploch, vybudováním přístřešků na sportovní
náčiní apod.

Základní podmínkou projektu je využití materiálů a
výrobků z recyklovaných odpadů. Ročně na tyto
projekty Zlínský kraj vynakládá 1 mil. Kč. V průběhu
5 let, kdy tento dotační titul existuje (je vyhlašován od
roku 2019), vznikla již celá řada krásných ukázek
toho, že výrobky z recyklovaných plastů,
recyklovaných pneumatik, starého železa nebo
stavebních odpadů mohou v obcích velmi dobře
zastoupit výrobky z primárních surovin. Za zmínku
stojí např.

Dotace Zlínského kraje na projekty obcí s využitím
výrobků z odpadů

Zprávy ze Zlínského kraje

projekty obce Veselá u Zlína, která v průběhu
posledních let využila dotace k pořízení laviček z
recyklovaných plastů, dopadových ploch na
sportovištích a vybudování krásného dětského hřiště.
Základem realizovaných projektů jsou recyklované
pneumatiky. Za zmínku stojí i obec Neubuz, která
pořídila lavičky a realizovala sportoviště pro všechny
obyvatele obce. Zajímavý je projekt obce Horní Lideč,
která za získané prostředky revitalizovala tribunu ve
svém sportovním areálu a nahradila recyklovanými
plastovými prvky dřevěné části, které bylo nutné
pravidelně natírat a poměrně často i měnit. Příkladem
revitalizace stanovišť pro kontejnery na separovaný
odpad je např. obec Mistřice.

Mimo tento dotační titul kraje byla v areálu
Technických služeb Vsetín s.r.o., kde se nachází
školicí středisko sloužící k osvětové činnosti v oblasti
nakládání s komunálními odpady, jako doplněk
vybudována tzv. venkovní třída z recyklovaných
plastů. Jsou zde umístěny lavice, stoly a tabule. Ve
školicím středisku probíhají exkurze, a dětem i
dospělým zde Technické služby ve spolupráci se
Zlínským krajem a autorizovanou obalovou
společností EKO-KOM a.s. vysvětlují, jakým
způsobem je nakládáno s odpady, které v obcích
vznikají či jak se odpady třídí a dopravují dále k
využití. Snahou Zlínského kraje je, aby odpady, které
občanům vznikají a které i svědomitě třídí, našly své
uplatnění a zájem a projekty našich obcí velmi dobře
dokazují, že to jde.

Ing. Jana Káčerová, Odbor životního prostředí a
zemědělství

https://drive.google.com/file/d/1UUT9jv5yPmIoK2MwB8FYTYr_dEMDDpRw/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1UUT9jv5yPmIoK2MwB8FYTYr_dEMDDpRw/view?usp=sharing
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Rada Zlínského kraje schválila dne 19. 2. 2024
program RP27-24 Podpora regionální zemědělské,
potravinářské a vinařské produkce.

Aktuální dotační tituly Zlínského kraje

Dotace z Programu budou poskytovány na aktivity
vedoucí ke zvýšení povědomí o výrobě regionálních
produktů, osvětu včetně popularizace práce v
zemědělství a v příbuzných a navazujících oborech,
zachování a dlouhodobě udržitelný rozvoj zemědělství
a tradiční potravinářské výroby v regionu a využití
regionální produkce a typických regionálních produktů
přímo v regionu, a ke zvýšení návštěvnosti ve
Zlínském kraji.
Celková předpokládaná částka určená pro Program je
5 000 000 Kč. Minimální výše dotace činí na 1 projekt
50 000 Kč, maximální 250 000 Kč.

Maximální míra dotace činí 70 % z celkových
způsobilých výdajů projektu; v případě, že je
žadatelem obec nad 5 000 obyvatel, pak 50 %.
Realizace projektů je možná od 1. 1. 2024 do 31. 12.
2025. Předkládání žádostí od 25. 3. 2024 do 19. 4.
2024 do 12:00 hodin. 

Program a vzor Žádosti jsou zveřejněny na úřední
desce Zlínského kraje https://zlinskykraj.cz/uredni-
deska a na www stránkách Zlínského kraje
https://zlinskykraj.cz/dotace. 

Další informace poskytne Ing. Zuzana Chramostová,
email: zuzana.chramostova@zlinskykraj.cz, tel: 577
043 406, Odbor strategického rozvoje kraje.

Rada Zlínského kraje schválila dne 19. 2. 2024
program Podpora turistických informačních center
ve Zlínském kraji, který byl vyhlášen dne 21. 2.
2024.

Turistická informační centra jsou výchozím bodem
každého turisty v neznámém prostředí, místem
poskytování informací, propagace obce i okolí,
představení toho nejlepšího, co se v regionu nachází.
Pro rozšíření povědomí o turisticky zajímavých cílech
ZK a zvýšení návštěvnosti je proto důležité
zkvalitňovat služby, které turistická informační centra
nabízejí. Cílem Programu je podpora rozvoje činnosti,
zvýšení kvality služeb turistických informačních
center a rozšíření sítě certifikovaných turistických
informačních center ve Zlínském kraji dle Jednotné
klasifikace turistických informačních center.

Celková předpokládaná částka určená pro program je 5
000 000 Kč, minimální výše dotace je 50 000 Kč,
maximální 250 000 Kč. Maximální míra dotace je 70
%, je-li žadatelem obec nad 5 000 obyvatel, pak 50 %
z celkových způsobilých výdajů projektu. Realizace
projektu je od 1. 1. 2024 do 31. 12. 2024. 
Příjem formulářů Žádostí o poskytnutí dotace bude od
25. 3. 2024 do 19. 4. 2024 do 12:00 hodin. Program a
vzor Žádosti jsou zveřejněny na úřední desce
Zlínského kraje https://zlinskykraj.cz/uredni-deska a
na www stránkách Zlínského kraje
https://zlinskykraj.cz/dotace. 

Další informace poskytne Ing. Soňa Zůbková, email:
sona.zubkova@zlinskykraj.cz, tel: 577 043 827, Odbor
strategického rozvoje kraje.

Podpora turistických informačních center ve Zlínském kraji 

Odbor strategického rozvoje Zlínského kraje

Odbor strategického rozvoje Zlínského kraje

Podpora regionální zemědělské, potravinářské a vinařské
produkce

https://zlinskykraj.cz/uredni-deska
https://zlinskykraj.cz/uredni-deska
https://zlinskykraj.cz/dotace
https://drive.google.com/file/d/1UUT9jv5yPmIoK2MwB8FYTYr_dEMDDpRw/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1UUT9jv5yPmIoK2MwB8FYTYr_dEMDDpRw/view?usp=sharing


9

Lidová stavba roku Zlínského kraje

Lidová stavba roku Zlínského kraje je prestižní
ocenění, které je udělováno každoročně Zlínským
krajem. Je určeno pro stavby lidové architektury,
které jsou opraveny s použitím tradičních technik a
materiálů, a které se vyznačují vysokou úrovní
řemeslného zpracování. Ocenění „Lidová stavba
roku Zlínského kraje” je důležitým příspěvkem k
ochraně a propagaci našeho stavebního dědictví a
je důkazem toho, že tradiční stavitelské techniky a
materiály stále hrají důležitou roli v moderním
stavitelství.

Lidová architektura se liší v závislosti na regionu a
historickém období. Skrze dochované stavby
poznáváme pestrost jednotlivých regionů: Valašska,
Slovácka, Hané či Luhačovského Zálesí. Lidové
stavitelství má v našem kraji hluboké kořeny, je
nedílnou součástí kulturního dědictví regionu. Zároveň
je však nejohroženější částí našeho bohatství, neboť
tyto stavby mnohdy slouží svým majitelům k trvalému
či rekreačnímu bydlení. Jsou proto každodenně
konfrontovány s nároky uživatele na určitý stupeň
pohodlí, který odpovídá současné civilizační úrovni.
Na druhou stranu, mnoho lidových staveb má už ze
své podstaty udržitelné vlastnosti, a jsou tak atraktivní
z důvodu nižších nákladů na bydlení či z důvodu
ekologické udržitelnosti.

Splňují i uživatelské nároky na estetiku, neboť jsou
charakteristické svou řemeslnou úrovní a detaily, které
odrážejí dovednosti a tradice místních řemeslníků.
Tradiční lidové stavitelství nás zároveň nutí přemýšlet
o tom, jak se z umu našich předků poučit. Lidové
stavby byly tradičně stavěny z místních přírodních
materiálů, půdorys těchto staveb byl optimalizován pro
místní podmínky a způsob života, krov a tvar střechy
byl často charakteristický pro daný region.

 

Jednotlivé stavby byly orientovány tak, aby využily
slunce, vítr a další přírodní prvky.  Dvůr byl často
klíčovou součástí lidového domu, s budovami a
prostory pečlivě uspořádanými pro určený účel.

„Zlínský kraj dlouhodobě podporuje obnovu staveb
lidové architektury, a to jak formou finanční pomoci
ze svého rozpočtu prostřednictvím dotací, tak
popularizační formou. Na území Zlínského kraje lze
vzpomenout celou řadu příkladů, kdy díky pozitivnímu
přístupu zástupců obce a díky úsilí soukromých
majitelů objektů bylo docíleno při obnově kulturního
dědictví mimořádných výsledků,“ uvedla Zuzana
Fišerová, krajská radní pro oblast kultury.

Cílem ocenění “Lidová stavba roku Zlínského kraje”
je podpořit zachování a obnovu tradiční lidové
architektury a stavebního dědictví v našem kraji.
Každý rok jsou na toto ocenění nominovány zdařilé
obnovy lidových staveb z celého Zlínského kraje,
stavby jsou posuzovány odbornou komisí složenou z
architektů, historiků a odborníků na lidovou
architekturu. Rada Zlínského kraje pak na základě
jejich doporučení udělí ocenění nejzdařilejšímu
projektu obnovy. S udělením uznání je spojena i
finanční odměna ve výši 50 tis. Kč, která je pro
vlastníka jak motivační pobídkou, tak jistě vítanou
možností uhradit některé náklady spojené se
stavebními pracemi.
Ocenění také zároveň slouží jako platforma pro sdílení
a propagaci nejlepších praxí v oblasti tradičního
stavitelství.

Nominovat zdařilé obnovy lidových staveb může
vlastník, případně jiná fyzická či právnická osoba,
ovšem se souhlasem vlastníka, a to do 30. dubna 2024.
Formulář a podmínky pro udělení ocenění bude
zveřejněn na webu Zlínského kraje od 13. března
2024, případně výsledky z předchozích ročníků
najdete i zde: https://zlinskykraj.cz/lidova-stavba-roku.
V případě potřeby Vám zaměstnanci oddělení
památkové péče Zlínského kraje rádi pomohou s
přípravou nominační přihlášky.

Ing. Alena Pospíšilová, LL.M., Odbor kultury a
památkové péče
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Fotovoltaické systémy na památkách a v
památkově chráněných územích

Fotovoltaické systémy (FVS) jsou velmi populární
díky své schopnosti vyrábět čistou a obnovitelnou
energii. Velkou roli hraje také jejich větší dostupnost i
očekávaná rychlejší návratnost investice, neboť se
jedná o státem podporované ekologické formy výroby
elektrické energie. Ale jak je to s jejich instalací na
památkách? Existují cesty, jak zvýšit podíl
obnovitelných zdrojů energie, a zároveň je citlivě
implementovat i do historických objektů či území?
Ve Zlínském kraji máme více než 1300 kulturních
památek, 4 památkové rezervace, 14 městských
památkových zón, 3 vesnické památkové zóny a 40
ochranných pásem. Historická zástavba,
architektonické dědictví i kulturní krajina jsou
nedílnou součástí odkazu naší minulosti a představují
důležitou součást kulturního dědictví, které si zaslouží
ochranu a zachování. Je proto potřeba hledat taková
řešení, která by umožnila implementaci FVZ, aniž
bychom rezignovali na zachování architektonického
dědictví a jeho kulturních hodnot. Povinnost vlastníka
projednat předem záměr osazení FVS na památku či
stavbu v památkově chráněných územích vyplývá
přímo ze zákona.  Jedním z klíčových aspektů
instalace fotovoltaiky na zákonem chráněných
stavbách je 

respektování původní architektury a urbanistického
prostředí. V případě chráněných území je posuzována
památková hodnota dotčené stavby, kulturně
historické hodnoty sídla či pohledové uplatnění FVS v
blízkých i dálkových pohledech. V případě kulturních
památek by k instalaci FVS mělo docházet jen ve zcela
výjimečných případech, neboť realizace takového
záměru sebou nese nejen zásah do původních
konstrukcí, ale má dopad i jejich na statické zatížení.
Slibnou alternativu k instalaci FVS na památkách či v
historických centrech představuje sdílení energie v
obcích. Namísto toho, aby se každý obyvatel staral o
vlastní panely na střeše, může obec FVS umístit na
vhodných pozemcích v okolí obce, přičemž energie
získaná z těchto zdrojů může být sdílena s celou
komunitou. Tento inovativní přístup umožňuje využití
obnovitelných zdrojů energie na úrovni obce, aniž by
byla narušena autenticita a estetika kulturního dědictví.
Sdílení energie tak může hrát klíčovou roli v budování
udržitelnějších a energeticky nezávislých obcí. Může
rovněž posílit společenskou soudržnost a posílit vazby
mezi občany.

Ve Zlínském kraji máme více než 1 300 kulturních památek

Brány kostelů se otevřou v květnu
Brány kostelů se ve Zlínském kraji bezplatně otevřou
1. května. Již patnáctý ročník úspěšné spolupráce
Arcibiskupství Olomouckého, měst, obcí, farností a
Zlínského kraje dává návštěvníkům možnost dozvědět
se více o historii, architektuře a umění, ale i o věcech
sakrálních. „V loňském roce využilo bezplatný výklad
průvodců 111 tisíc návštěvníků. Jsem ráda, že se
projekt rozšířil o další objekty a ve srovnání s rokem
2022 byla návštěvnost vyšší o téměř 19 tisíc
návštěvníků. Podařilo se nám překonat i návštěvnost
před obdobím COViDu“ uvedla Zuzana Fišerová,
radní pro kulturu a školství Zlínského kraje. Projekt
bezplatného zpřístupnění sakrálních památek ve
Zlínském kraji, který nabízí návštěvníkům seznámení
se s jejich historií a zajímavostmi kraje, si od roku
2009 získal oblibu veřejnosti. V prvním roce se do
projektu zapojilo 9 farností. Postupně se k této
myšlence přidávali další partneři z řad evangelické 

církve, farností, měst, obcí a církevních matic. V
současné době je do projektu Zlínského kraje zapojeno
přes padesát partnerů. Všechny prohlídky jsou vedeny
v bezplatném návštěvnickém režimu s odborně
vyškoleným průvodcem.
V kostelích se provádí zdarma od května do konce
září, a to dle režimu, který si stanovili farnosti. Jedná
se buď o víkendový nebo plný návštěvnický režim.
Průvodci jsou většinou studenti a aktivní senioři, a při
prohlídkách je příjemné sdílet jejich nadšení z
možnosti prezentovat krásu ”své” památky i jistou
hrdost na místo, kde žijí. Často se také stává, že v řadě
měst či obcí lidé objevují svůj kostel a jeho
jedinečnost až díky projektu, který umožňuje vstoupit
dovnitř mimo časy pravidelných bohoslužeb. Přehled
památek zapojených do projektu najdete na odkaze
http://otevrenebrany.cz 

Mgr. Mária Fekar, Odbor kultury a památkové péče

Ing. Alena Pospíšilová, LL.M., Odbor kultury a
památkové péče

http://otevrenebrany.cz/
https://drive.google.com/file/d/1UUT9jv5yPmIoK2MwB8FYTYr_dEMDDpRw/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1UUT9jv5yPmIoK2MwB8FYTYr_dEMDDpRw/view?usp=sharing
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Na jednu jízdenku krajskými spoji i MHD ve Zlíně a
Otrokovicích už letos
Cestování s přestupy bude ve Zlíně a Otrokovicích
jednodušší. V budoucnu bude totiž cestujícím na
krajské vlaky, autobusy i městskou hromadou dopravu
stačit pouze jedna jízdenka. Umožní to společný tarifní
systém, který by měl začít fungovat do konce letošního
roku. 
Integrace veřejné dopravy MHD Zlín – Otrokovice do
systému Integrované dopravy Zlínského kraje přinese
jednotné jízdní doklady, jednotný způsob odbavení i
jednotné ceny. 
Dohodu o spolupráci s tímto cílem podepsali 1. února
náměstek hejtmana Zlínského kraje Radek Doležel,
primátor města Zlína Jiří Korec a starostka Otrokovic
Hana Večerková. Následovat bude nastavení
společných tarifních a odbavovacích principů, které
umožní cestování na společný jízdní doklad jak
krajskými linkami, tak městskou hromadnou dopravou
na území Zlína a Otrokovic. Před spuštěním
společného tarifního systému bude ještě třeba provést
úpravu odbavovacích zařízení ve vozidlech tak, aby
všichni dopravci mohli přijímat

nejen platební karty a jejich ekvivalenty, ale také
stávající karty Zlínského kraje. 

Ve Zlínském kraji máme více než 1300 kulturních
památek, 4 památkové rezervace, 14 městských
památkových zón, 3 vesnické památkové zóny a 40
ochranných pásem. Historická zástavba,
architektonické dědictví i kulturní krajina jsou
nedílnou součástí odkazu naší minulosti a představují
důležitou součást kulturního dědictví, které si zaslouží
ochranu a zachování. Je proto potřeba hledat taková
řešení, která by umožnila implementaci FVZ, aniž
bychom rezignovali na zachování architektonického
dědictví a jeho kulturních hodnot. Povinnost vlastníka
projednat předem záměr osazení FVS na památku či
stavbu v památkově chráněných územích vyplývá
přímo ze zákona.

Odbor strategického rozvoje Zlínského kraje

Vzdělávací seminář “CHYTRÝ ROZVOJ ZLÍNSKÉHO
KRAJE” reflektující SMART témata proběhne
tentokrát ve Zlíně...

Digitalizace, vzdělávání a kreativita jako hlavní
nástroje pro rozvoj Zlínského kraje. Tradiční
každoročně probíhající seminář se uskuteční pod
hlavičkou Rozvoje chytrého regionu Zlínského
kraje a proběhne tentokrát ve Zlíně. Vítán bude
každý, kdo o něj z řad vedení obcí bude mít
zájem. 
Hlavní pozornost bude věnována provázání
aktivit místního a regionálního rozvoje s
aktivitami Univerzity Tomáše Bati. 

...ve dnech 22. a 23. května  2024
Dále představení příkladů dobré praxe úspěšné
spolupráce mezi krajem a
univerzitou/univerzitami z okolních regionů, ale
také předních výzkumných pracovišť z Prahy.
Pozvánky s přesnějším programem budou všem
obcím včas rozeslány, přihlásit se však můžete
již teď na adrese
barbora.kubernatova@zlinskykraj.cz

Odbor strategického rozvoje Zlínského kraje

https://drive.google.com/file/d/1UUT9jv5yPmIoK2MwB8FYTYr_dEMDDpRw/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1UUT9jv5yPmIoK2MwB8FYTYr_dEMDDpRw/view?usp=sharing
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Karlovice u Zlína Ostrožská Lhota

Rádí byste se stali taky členem? Kontaktujte regionálního manažera SMS ČR
 Mariana Moudříka

Kudlovice

Babice Valašské Příkazy

Rusava



SLUŽBY PRO ČLENY SMS

KONTAKT NA ZLÍNSKOU
KANCELÁŘ

AKTUÁLNÍ INFORMACE NAJDETE ZDE:

 ČLENSKÉ OBCE MOHOU VYUŽÍT:

Bc. Ladislava Hradilíková
starostka@vitonice.cz 

 Tel.: 725 121 270 
předsedkyně

Mgr. Tomáš Chmela
chmela@mesto-slavicin.cz 

Tel.: 724 776 797 
1. místopředseda 

Josef Jandouš
starosta@nedachlebice.cz

Tel.: 731 618 702
2. místopředseda

Mgr. Oldřich Vávra
vavra@smscr.cz

Tel.: 603 203 103
člen, celostátní 1. místopředseda

Ing. Stanislav Petřík
petrik.ou@hornilidec.cz

Tel.: 734 360 647 
člen

Josef Zicha
obec.vp@volny.cz
Tel.: 606 766 008

člen

Zpracoval:
Ing. Marian Moudřík
 moudrik@smscr.cz
Tel.: 736 701 246
krajský manažer

Dotační poradna
Krizová poradna
Podpora aktivit živého venkova
Pomáháme obcím s GDPR
Pomáháme obcím s veřejnými zakázkami
Právní poradna
AGIS – mapový server
Prostory k jednání v Praze
Společný nákup energií na burze
Zvýhodněná nabídka pro DTM

Sdružení místních samospráv České republiky, z.s.
Nábřeží 599, 760 01 Zlín-Prštné
telefon: +420 577 688 103; email: info@smscr.cz; 
IČO: 751 301 65; ID datové schránky: khcbsyh
Hlavní kancelář: Nábřeží 599, 760 01 Zlín-Prštné 
Pražská kancelář: Národní 41, 110 00 Praha 1

KONTAKTY
na krajskou organizaci SMS ČR

www.smscr.cz
www.sms-sluzby.cz/cs
www.rokvobci.cz
www.portalzastupitele.cz
www.facebook.com/SMSCR.CZ

WWW.SMSCR.CZ

Newsletter byl připraven díky finanční podpoře Zlínského kraje.
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http://www.smscr.cz/
http://www.sms-sluzby.cz/cs
http://www.rokvobci.cz/
http://www.portalzastupitele.cz/
http://www.facebook.com/SMSCR.CZ
http://www.facebook.com/SMSCR.CZ

